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3.1  ��ก�f9@���_�fy�<�9
��ก�� 

 $��8�� W�0���$���	\�����2 ���ก�, (���&�) 3�!$��8������ ,������=	�ก��-�
$��ก����ก8����$��3ก�1�
%_�����, 
24 &���W�0 W,�ก�	��$��8����W�0���$�������� 3 3��0 3�!�������;�����$��3�!�����ก������ 7 3��0 W,�����$���
ก��-�
$��ก�����$��	��B/����ก�	0���������vSw0�!�����ก 3�!��0���,-ก�
����0  ,
3ก� ��0���,��	��%��ก�� 3�!��0���,
[!�&�0���� ���;.0�B/����$����A-ก�
����0ก�$����$���	���A9���  

3.1.1 4�
34�ก��B�5
��ก�����ก��<���� 

 W�0���$��-�ก�	��$��8��-�
ก����ก8����$��1�
%_��W,�3���21�
�&����&�
-�3���!���� W,�-&
���B��0�B�3�!
�	%ก�A2��0ก��3���2�����%�!���=�9�� W,�3$�0�����ก8A!ก��-�
$��ก�� ,
,�0��� %��/ 

(1) ;����ก�����ก��   

• !"#$#ก&'()*ก**+,-./01 (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9, 11)* : -�
$��ก��������ก8����$�� 3�!,�3�
1�
%_�����	�ก������� % �����&�� W���!$$��0�,�����-� W��%�, W�� � W���!$$���� �
��� 
W����,�&B/� W��^��2W��1�,%ก�� 3�!W���
�� �%C��
� 

• !"#$#ก&'()*ก**+*@66,'ABC#$&'4'* (3456*#ก'*7'(385 9* . 3 ,9, 11)* : -�
$��ก��������ก8�3�!
,�3�1�
%_�������%S
��W���!$$��0�,������� W���ก����ก�$���,����� W��ก�!���!����� W��
��� �
 3�!W����$ �%C��
� ��ก��ก��/ ��0�vn���,���1�ก����ก8�1�
%_�� �����/0-�
���3�!���%�.ก8�
9�����0ก��������ก8� ��B��%n�0ก����-�
��ก����D$%_���ก�,�./���ก  

• !"#$#ก&'()*ก**+E*!F#/4$-A  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3 ,9)* : -�
���%�.ก8����������[����B����ก8�
W��1�����0 �����/0��ก��1B��3�
�	ก&��, ���;.0ก��-�
$��ก��1����,&�/���B/���0������2 ก��1����,
��0,
��W��1�����0 �����/0ก��1����,,
�����B��0���]��2  

• !"#$#ก&'()*ก**+E*!+@B*GA (3456*#ก'*7'(385 9*. 3,9)* : ������ก8�1�
%_��W���!��D0W,�
���$��	��	ก�!$$-����0ก�� W,�$��8��Z �������&����&�
-�ก����ก8����$��,
����=�����$��$�,  

(2) ;����ก^���ก��    

• !"#$#กH-"(ก**+,-./01 (3456*#ก'*7'(385 9*. 3,9, 11)* : -�
$��ก�������[��3�!��ก8�W����0
E���ก��� W,�-&
�	%ก�A2ก���������������� 3������ 3�!�!,�ก��,��D� W,�ก��$��ก��
���$��	�;.0ก��1����,����-�;	0�/��,� ก��1����,ก
����B/������
��� 3�!ก
����B/����0|-����0ก�� 
�����/0ก��1����, �
���03�!1����, �
��B��� �%C��
� 

• !"#$#กH-"(ก**++I&J"@ก*@CKก (3456*#ก'*7'(385 9*. 3)* : W�0���$��3�!�;�����$��-�ก�	��
$��8�� ��/0����-�����	����ก�����0��0���,��	��%��ก�� �.0��%�!�$ก��A2-�ก��-�
ก��
��ก8����$��1�
$�,��D$��กก�����0��-�W�00���	����ก������%C�������� W,��[��!��ก��

3.  ก��8�9ก�
]��ก��4��<�7�9���@���_�fy� 
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$�,��D$����B�].�0�ก�,��ก�	$������	-�ก�����0����/� �%C������	���ก����$ ,
$�������	, ].�0ก����ก8�
1�
%_����� ,
��$ก��$�,��D$����B�,
�������	��0��ก��$�,��D$���3�ก���03�!���ก������/� �%C�
9��ก������
�0��E��������
 ����&����
 %�!�$ก��A2-�ก����ก8��%C�����0��ก ���;.0�
�0��0
3����0,�3�1�
%_������ก�$�����กก��9��$��$�, ��B��-�
1�
%_�������;ก��$ %-&
�B� ,
-��!,�$���
-ก�
����0ก�$ก���%�!�$�	$������	-�
 ,
��ก����	, W,���$���ก��-�
ก����ก8����$��	�;.0 ก��
��������!�����, W,�ก��-&
ก�
�0�	����E�2 (Micro Surgery) ].�0-�
$��ก��9��-�
 ��.3 ก��1����,
��
�0��B/���B�����;�ก������ 3�!ก��1����,]���3]���
�%�!������;�ก������ �%C��
� ��/0��/ 
W�0���$��-�ก�	��$��8�� �%C�E���2ก��0-�ก��,�3�1�
%_��$�,��D$��0�B� -��B/������0���,
��	��%��ก��3�!��0���,-ก�
����0-����9���!�����ก 

• !"#$#กH-"(ก**+*@661*@L', (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9, 11)*  : -�
���%�.ก8�3�!1����,W����0
���0 W����0 �������0 ���;.0ก����ก8���ก��$�,��D$�����B��0����ก�	$������	  

• !"#$#กH-"(ก**+ก*@CKก364$5' (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9, 11)* : -�
$��ก��������ก8� 3�!1����,
3ก
 �����1�,%ก��$�-$��
� �����B��0����ก�	$������	��B�1�,%ก��3��ก�����, �&�� W��ก3ก
� 
ก��� �%C��
� 

• !"#$#กH-"(ก**+8กJ8MA (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9, 11)* : -�
$��ก��1����,�ก3��0 3�!3ก
 �
�	,$ก����0���0| ��0�����!-�������0-$��
� ���0�ก 3�!�����!�����B��| 

(3) ^A�����ก����;���B�;�
����  (B�5
��ก��_��B�5 ��. 3)* 

$��8��Z ��E�ก�9����0-�ก��-�
$��ก����ก8�1�
%_���ก����ก�$�!$$���,��B�,���-�3�!W�����-� ����
�&�� W�����,��B�,���-���$ W����/����-�1�,%ก�� W��ก�
����B/����-���,��B�, W������,��W����1�,%ก�� 
W�����-���
�1�,%ก�� �%C��
� W,�-�%F 2553 W�0���$���	\�����2 3 �%t,��ก8�W�����-�,
��ก��1����,3$$�%t, 
(Open Heart Surgery) 3�!-� ����� 1 %F 2556 �%t,E���2��ก8�W�����-���$�0�� W,������;-�
$��ก��
���$��	���/03��ก�����������[����ก���$B/�0�
� ก����ก8�W,�ก��-&
�� ก��������,��B�,���-� 3�!ก��1����,
���-����������]�$]
����0 ].�0��กก��-�
$��ก��W,����3���23�!���$��1�
�&����&�
 W�0���$��-�ก�	��$��8��
�.0�%C���.�0-�E���2��$��0���1�
%_��W�����-�-��B/������0���,��	��%��ก��3�!��0���,-ก�
����0-����9��
�!�����ก 

��$���ก��-�
$��ก����������
��0E���2��ก8�W�����-���$�0�� ,
3ก� 
• ก��������]��,2��B�� GGn����-� (Echocardiogram) 
• ก��������,��B�,���-� (Cardiac Catheterization) ��B� ก��-���,��,3�!���$�������B������

���,��B�,���-� 
• ก��1����,���-���B�������0�$���0��
���B�,���-� (Coronary Artery Bypass Graft) �%�������/����-� 

(Valve Replacement) 3�!%t,������1��0ก�/����-� (Atrial Septal Defect) 

(4) ;����ก<�9^A���ก��<������>�t 

• HK$(NFK51O/(/#กP8#,'*กJ*กBก#C$QR'4$-ก$5&( (I.C.U. ,'*กJ*กBก#C) (3456*#ก'*7'(385 9* .3)* : 
-�
$��ก��,�3����ก3�ก�ก�,�������-�9��!��ก7�� W,��[��!���ก3�ก�ก�,�/�����ก�
�� (����ก��� 1,500 
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ก���) -�
�
���ก9��!��ก7��3�!%��,9��W,�%��E��ก9��!3��ก]
�� ���;.0ก��,�3����ก��/�
�B/�Y�������B��0���0�
�9��!��ก7�� 3�!������������
��3ก�$�,����,���B�1�
,�3� -�ก����$
���ก3�ก�ก�,ก��$ %,�3����$
�� ,
 ��/0��/ W�0���$���	\�����2 3 �%C�E���2��$��0���1�
%_����ก7��
���ก3�ก�ก�,�/�����ก�
�� ��0�����ก0�����ก%�!ก���	�9��3��0&������ 6 ��0���,�!��0  

• !"#$#กBCGก 24 V-./E+A  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9)* : -�
$��ก��W,����ก	���3���21�
�&����&�
 �����
%�!�$ก��A2-�ก��,�3��,Dก�������� W,���$���ก��-�
$��ก�����$��	�;.0ก�����������[�� 
,�3� 3�!��ก8����$��1�
%_���,Dก ��/0%S
��9��!��ก7��3�!W������ %-��,Dก W,�-�
$��ก����/03��
���ก3�ก�ก�,��;.0����	�� �����/0ก��-�
���%�.ก8�3�!����ก����ก�$ก��,�3��	�9�������� ก��
��0������	�9�� ก��%�!����9��!�	�9�� ก������
���$W������V��ก�� ก��-�
���]��%n�0ก��
W�����0| 3�!ก���$�����/�0,�$	������ ��B��-�
�,Dก ,
����V��ก�����,� 3�!���$W�����0��E�ก�9�� 

• HK$(NE*!4"&CB"I&CL+&A (Stroke Center) (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9)* : ��3���21�
�&����&�
W��
���,��B�,���0�����
��-�
ก����ก8�W�����,��B�,���0��$ �����/0-�
$��ก�����������[�� ��B��
�����������0���0| ����%C������	-�
�ก�,W�����,��B�,���0 ���;.0ก����ก8���0��&E����2G���G� 
��B�ก��G���G�����;9�� ��B��%n�0ก��9��!3��ก]
�� 3�!���-�
1�
%_��&������B�����0 ,
 ��/0��/ 
$��8��Z ���W�$��-�
������
3ก�&	�&���B��%��$�%������7��ก������������0W�����,��B�,���0 
���;.0ก�������E�ก�9��-�ก�������[����B��-�
�����;-�
$��ก����ก8� ,
����0��,��D�3�!3������
���0�./� ��.�0 W�0���$���	\�����2 3 1���ก����$��0�	A9��,
��ก����,��/0���9�$��1�
%_��W��
���,��B�,���0 9��-�
W��0ก��E���2W�����,��B�,���0�[�����!�ก�����Z 

• !"#$#กE*!7K+#JW5  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3)* : -�
���%�.ก8�3�!$��ก��������ก8���ก��9���3�
  
• !"#$#ก 4K !& 9+Kก  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9 ,11)* : -�
���%�.ก8�3�!$��ก��������ก8�W����0 �� 

�� ���ก ��/0-��!,�$�B/�Y�� 3�!-��!,�$���������]�$]
�� �����&�� ก��1����, ]��� ก��1����,
3ก
����!�	 ก��1����,��B/�0�ก ก��1����,���]�� 3�!ก��1����, ����,2 �%C��
�  

• HK$(NB"BX&*N9-กY)  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3)* : -�
$��ก��������ก8�,
��ก��1����, �����&�� 1����,�
�
ก�!�ก �
���� 3�!�
���B/� �����/0ก��-&
���]��2��B��ก����ก8���0�� ��ก��/0ก�����������0
3%�ก%���-�,�0��  

• HK$(N,-$8ก**+8กJ8MA Dr.Dentist  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9 ,11)* : -�
$��ก����ก8���0����ก
�����$�0�� �����&�� ;��GS� �	,GS� ��ก8���กGS� 3�!G�ก��GS� �%C��
� 

• !"#$#กLK8# - $*\B/V  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9 ,11)* : $��ก��������ก8�W��9��-������	ก%�!�9� 
W,�-�
$��ก��1�
%_���	ก�����/03������	����;.01�
��0���	 �����&�� -�
$��ก��v�ก���92 $��ก�����,
$	�� ���;.0-�
���%�.ก8�3�!���ก������3ก����������0 �����/0-�
���%�.ก8�9��!��$	����ก 

• HK$(N*-กY'E*!,'ABC#$&'4'*J"@8-6  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9 ,11)* : $��ก������3�!��ก8�W��
�!$$��0�,�������3�!��$ ���;.0ก������W��,
��ก�����0ก�
�0 3�!ก��-�
���]��%n�0ก��W��
 ������$��ก��$ 

• !"#$#กE*!"R'0L534]MJ"@,/'*4$-ก  (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9 ,11)* : $��ก����ก8����$��3�!
,�3�1�
%_��W����0��� �
-�
�3�!�������ก �����&�� ��,��,�0�������ก ��� �
-�
���ก��$ 3�!
�!��D0��� �
-�
� �%C��
� 
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• HK$(NL"'($#./J"@*-กY'E*!,'ABC#$1^LL'/@ (3456*#ก'*7'(385 9*. 3, 9)* : $��ก������3�!��ก8�
W���!$$��0�,��%S����! �����&�� 9��!1�,%ก��-�ก��%S����! 9��!������ก���กW� ก����,
�&B/���0�!$$%S����! 9��!���������;9����0��E-�1�
%_��&�� 3�!W������ � � ก��� � 
��� � ��B�ก�!���!%S����! �%C��
� 

• HK$(N08B,\(+  (3456*#ก'*7'(385 9*.9*. 3, 9 ,11)* : -�
$��ก�����$��1�
%_��W�� ���� ].�0�
�0��$
ก����ก8�,
��ก��G�ก��B�,,
�� ������ ��
���	%ก�A2&���&����-�ก�A��������ก�,���	[	ก�[���./� ,

  

• !"#$#กก'(7'W6R'6-C  (3456*#ก'*7'(385 9*.9*. 3, 9 ,11)* : -�
$��ก��G���G�������B����9��3�!
������ก����0���0ก�� ].�0��=�ก����ก8��!%��$ %��������!��0���0ก�����-�
ก����ก8�3�!��ก��
��01�
%_�� �����/0ก����ก8�1�
%_��,
�������
�� ������D� ��B�� GGn� ��B��3�0 3�!��B��3�����Dก
&��,���0|  

• !"#$#กE*!ก*@CKก  (3456*#ก'*7'(385 9*.9*. 3, 9 ,11)* : -�
$��ก��������ก8�1�
%_��W��ก�!,�ก ����
�&�� ก��1����,ก�!,�ก��ก ��ก8���ก���
���ก��$ �
���B��� ��B�W��ก�!,�ก��	� �%C��
� 

• !"#$#กJW,(NJF$9\$J"@C\,G&กXN  (3456*#ก'*7'(385 9* .3)* : -�
$��ก��W,�3���21�
������
�&����&�
��/03���231��!����ก 3�!E����2ก��3���231���� W,���
�ก����ก8�,
����=�vS0��D� 

(5) ^A�����
���3���z�ก3z�� (B�5
��ก��_��B�5 ��.9*. 3, 9 ,11)* 

 ��B��0��กW�0���$��-�ก�	��$��8����/0����-ก�
ก�$;��������ก������� ���� ;��������ก82 ;��ก��0
3ก
� 3�!;��$�0��-���, ].�0���	$������	��0������ก�,�./�$������/0 ,�0��/�W�0���$���.0��E���2��$3�
0�	$������	 
��B�������������!,�ก-�
ก�$1�
��-&
$��ก�� 3�!���-�
W�0���$�������;��,��0�;���$�� %-�
$��ก��-����
�ก�,���	 ,
����0������0�� 
 E���2�	$������	[	ก�[��W�0���$���	\�����2�%C�E���2�����0��$1�
%_����� ,
��$�	$������	3�!1�
%_���������-�
9��![	ก�[���	กก�A� W,������3���23�!���$������������&����&�
-�,
��ก��&������B�1�
%_��-�
�
�9��!��ก7�� 
3�!�����B��0&���&�������������� W,���0W�0���$���	\�����2 ,
��,-�
��3���2����
�0[	ก�[�� ���,�3����, 24 
&���W�0  

(6) 
��ก��������4_��_��B�������
�� 

 -�
$��ก�������	�9��9��-�W�0���$��,
��������,��D�3�!��%�!���=�9�� W,�W�0���$��-�
ก�	��$��8��3$�0W%�3ก�������	�9��9��-�W�0���$��������������0-�3���!&��0�����B����������!�� 

(7) 
��ก���R3�{ก=3���<�9������4_����ก�R���	> 

 -�
$��ก�������	�9������ %3ก���ก�
�ก�	��$��8����B������0�����0|��/09����Y3�!��ก&� ���;.0
W�00���	����ก��� W,��!-�
$��ก�� A �����ก0����B�������ก����0��ก�
�  
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(8) 
��ก���5�����	�3��^����� 

-�������0W�00���	����ก��� $��8��Z  ,
��,-�
$��ก����0,
����&����&E����2 (ก����ก8���ก��
��D$%_�������B��0����กก�����0��) 3$$��$�0�� W,���ก��%�!�������������0,
���	�9����0,
����&����&
E����23�ก�����ก8A!ก�����0��-�3���!%�!�9��	����ก��� W,���ก�
�����-�
��!�%C�W�00���	����ก���
-��B/������0���,��	��%��ก��3�!��0���,-ก�
����0-����9���!�����ก 

(9) ^A���3�3=���<�9;�� ��  ��������� x 3������� (B�5
��ก��_��B�5 ��. 3) 

 -�
ก��$��ก��,
������0��3�!E���ก����ก3��03$$��$�0�� W,�3���21�
�&����&�
,
��1�����A
3�!����0�� ,
�����B��0�B��	%ก�A2��0ก��3���2���������� 

3.1.2  ^�ก�_��B�ก��B�5
��ก�����ก��<����  

 A ������ 31 =������ 2555 $��8��Z ��E�ก�9��,
���;�����-�ก��-�
$��ก����0ก��3���2 3�!�������ก��-&

$��ก��3�ก���ก�	��1�
%_�� ,�0��/  

(1) �������5������<�9������3�	��B�5
��ก�� 

 E�ก�9��-�ก��-�
$��ก��ก�	����ก�
�1�
%_����ก (Out-Patient Department : OPD) %�!������ก������
�
�0������ก8� -��A!���E�ก�9��-�ก��-�
$��ก��ก�	��1�
%_��-� (In-Patient Department : IPD) %�!������ก
����������0���-�
$��ก�� W,�E�ก�9��-�ก��-�
$��ก����0$��8��Z A ������ 31 =������ 2555 �%C�,�0��/ 
 

������
�� / ��4� �������5������ ������3�	�����93
	�� ������3�	��38}�B�5
��ก������ 


����� ������
����������� ���ก�� ( ����) 
�;�����$�� �	\�����2�	���A9��� 5 26 19 
�����ก��&ก��� �	\�����2 2  3 - - 
W�0���$�� �	\�����2 3 28 134 116 
�����ก��&ก��� �	\�����2 4  3 - - 
�;�����$�� �	\�����2 5 5 26 26 


����� ;���	3�	��=� h������� ���ก�� 
�������ก �	\�����2 7 1 - - 
�����ก��&ก��� �	\�����2 8 2 - - 
W�0���$�� �	\�����2 9 22 100 100 


����� 
��89ก�3���ก�� ���ก�� 
W�0���$�� �	\�����2 11 16 100 80 
�����ก��&ก��� �	\�����2 12 2 - - 

 
��  87 386 341 
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(2) �����ก��B�5
��ก�� 

 �����ก��-&
$��ก����0ก�	��1�
%_�� %�!������ก������ก��-�
$��ก�����0�%���$����$ก�$E�ก�9��-�ก��
-�
$��ก����0�	, W,�3�ก�%C�ก�	��1�
%_����ก3�!ก�	��1�
%_��-� ��/0��/ -�%F 2554 3�! 2555  ก�	��1�
%_����ก�������
ก��-&
$��ก���,�0��ก�
���! 74.5 �%C��
���! 72.5 ��B��0��ก$��8��Z ������������
�0����1�
%_����ก��B��
��0��$ก��-�
$��ก��1�
%_�������������������./� -��A!���ก�	��1�
%_��-��������ก��-&
$��ก�� (�����ก�����0����0) 
������./���ก�
���! 72.4 �%C��
���! 84.0 -�&��0����,�0ก���� 

•••• ก��7 @A58`����ก 

 2553 2554 2555 
�������
�0���� (�[����) * 63 71 79 
��������� 365 365 365 
���������;-�ก����$1�
%_����ก��0�	, (���/0) ** 1,609,650 1,814,050 2,018,450 
������������1�
%_����$ก����ก8����0 (���/0) 1,252,749 1,351,867 1,464,299 
�����ก��B�5
��ก�� (�5���9) 77.8 74.5 72.5 

•••• ก��7 @A58`��B� 

 2553 2554 2555 
����������0�%t,-&
$��ก�����0 (�[����) * 334 341 341 
��������� 365 365 365 
���������;-�ก����$1�
%_��-���0�	, (����0) 121,910 124,465 124,465 
������������1�
%_����$ก����ก8����0 (����0) 87,812 90,070 104,569 
�����ก��B�5
��ก�� (�5���9) 72.0 72.4 84.0 

 �������	 : * �������
�0����3�!����������0�%t,-&
$��ก�����0 �����A��ก����[�����!����0�
�0�,3�!%���0�, 
  ** ���������;-�ก����$1�
%_����ก��0�	,%�!����W,�1�
$�����$��8��Z %�!��A 70 ���/0����
�0������ 

3.1.3  
��ก���8� 

 $��8��Z ��D0��D�W�ก��-�ก�����$W���0=	�ก���%� ��กก�!3�,�3��	�9��3$$�0�2��� $��8��Z �.0-&
�B/��������
��.�0��0 W�0���$���	\�����2 3 3�!�;�����$���	\�����2 1 -�
�%C������/0��0$��ก���%���$�0�� 9��-�
&B�� l�	\�����2 
�^��2 �%�m -�
$��ก�� 3 ก�	�� �B� $��ก���%� ��,31� �� 3�!��,��
� W,����ก0�����������&����
-�3���!ก�	�� ��/0��/ 
�	\�����2 �^��2 �%� �%t,-�
$��ก���	ก��� ��/03������ 10.00 �. ;.0 21.00 �. 

3.1.4  ]��ก�����=�
�3;��>�� ��<�9��8ก�f����ก��<���� <�9]��ก��uvก�
� @A5�7�����
�� 

 $��8��������0$��8��Z �B� $��8��  ��3��,�� ���ก�, (l ��3��,��m) ,������=	�ก�������
� 3�!��,��������
���B��0�B��3�!�	%ก�A2��0ก��3���2 �����&�� ����01����, GGn� ���B��0��,�����ก����
���0���-�3�!%����A��ก]����-�
��B�, �%C��
� W,�-�%S��	$�� ����
����B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2��������
�W,� ��3��,������-�
��!��,��������
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-�
3ก�W�0���$��3�!�����ก-�ก�	��$��8�� ����0 �กD,�  ��3��,�������!����0ก����031�ก�����,��B���������,����ก��
��,������������
�3ก�1�
%�!ก�$ก���;�����$��3��0�B��-������  ��ก��ก��/  $��8��Z ��0,������=	�ก��-�
$��ก��v�ก�$��
1�
&������$��9��-�
&B��W�0������	\�����2 �������2 �^��2 ��B��1���$	���ก����$��	�������	A9����0��$ก�����������0
=	�ก��W�0���$�� 
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3.2  ก������<�9_��9ก��<47�4�� 

3.2.1 _��9������ก��  

3.2.1.1 _���� ]��ก��B�5
��ก���5����4_��B�8�93�^T�� 

 ��$��/03��%F 2547 �%C��
��� 9����Y���W�$����0�����-�
%�!��E ���%C�E���2ก��0�	�9������&�����09���9��
���&�� (Medical Hub of Asia) W,����%n�������V�� 4 $��ก�����ก �B� $��ก����0ก��3���2 �%� 3���231� �� 3�!
��	� �� �� �%C�1�-�
=	�ก������ก������B��0ก�$�	�9�� ,
��$1�$�ก-��	ก9������ W,��W�$��,�0ก����ก��-�
�ก�,ก����V��
����Y��ก��-�
$��ก��3�!���W�W���-�ก����ก8� ��B���%C�ก��,.0,�,1�
%_�������ก����0]B/���0��ก���0%�!��E 3�!�%C�ก��
���$��	�=	�ก��ก�����0�������&�0�	�9�� ].�0�����;������ ,
��/0��กก�	��1�
%_��&�����0&�����������!����0��กG��� 3�!ก�	��

���1�
%_�� ,
�%C�����0��ก ������$%F 2555 ก�����$��	�$��ก���	�9�� (�$�.) ก�!���0��=��A�	� %�!��Aก��
&�����0&��������
�����ก8�-�%�!��E �������� 2,530,000 ��� 3�!%�!��Aก����� ,
��กก��-�
$��ก����ก8�%�!��A 
120,000 �
��$�� 
 ����0 �กD,� 3�
�W�$��E���2ก��0�	�9������&���Z �!���-�
=	�ก��,
���	�9��������� 3��กD��01�-�
�ก�,ก��
3��0���9��-�%�!��E������./��&��ก�� W,�-�������0=	�ก��W�0���$����ก��%��$���W,���
�ก��	�=2%�!&�������=2�	,�,��
�[��!��0 �����&�� ��
�ก�	��1�
%_���,Dก ก�	��1�
%_����0���	 ��ก8�W���[��!��0���������]�$]
�� ��B�ก�	��E���ก����3�!
����0�� �%C��
� ��ก��ก��/ ก�������%�!���=�9��-�ก��,������=	�ก��W,���$�	��
��	� กD�%C�3����0���W�0���$���	ก
3��0-�
���������
 ��B��%n�0ก��%S
����0ก���0���������ก�,�./� ,
-������ �.0�ก�,ก�������B�ก���!����0W�0���$��-�
������%3$$ ��/03������ก����,]B/���,�
�0 ��;.0ก����$���ก��ก���!����0W�0���$��  
 -�������0ก��,�3��	�9��9��%�!&�&���/� 9����Y-�
���������
����	�9����0%�!&�&��%C�����0��0 �.0 ,

��,-�
���!$$����,�ก����0��,
���	�9�� ��B��,�3�%�!&�&�-�3���!ก�	��  ,
3ก� (1) �!$$����,�ก��9����Y ].�0,�3�,
��
�	�9����0ก�	���
���&ก��3�!���ก0����Y�����ก�� (2) �!$$%�!ก����0�� ,�3�,
���	�9����0���ก0��-�$��8����ก&�
���� % 3�! (3) �!$$���ก%�!ก���	�9��3��0&��� ,�3�%�!&�&����� %��� �������=���ก8�-�ก�	���B�� ��/0��/ 9����Y ,
�����
�����	
����03�!��$���ก��-�
$��ก������0�����B��0��B�����������0,
����=��A�	���0%�!&�&�-��!�!��� 
 ��/0��/ =	�ก��ก��-�
$��ก��,
���	�9��-�%�!��E �� ,
��$1�ก�!�$��ก����1��1����09��!�E�8Yก������ก���
=	�ก���B��W,��[���� ,�03�,0-�31�9����� 3-1 ].�0�!��D� ,
��� �����ก�����$W���0ก��-&
����,
���	�9��-�9����ก&�
��0�0��ก�������������0�����B��0-�%F 2552 3�!%F 2554 ].�0�%C�&��0����E�8Yก�� �� ,
��$1�ก�!�$�&�0�$��ก����1��1��
��09��!�E�8Yก��W�ก 3�!���	ก��A2����	�ก9��%F 2554 ������,�$ 
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<@�_���	> 3-1 : �����ก��3��
��4��;7�B�5�7���5����4_��_�;3�ก�� 38�	�
3�	�
ก�
�����ก��3��
��4�� GDP 

 
3���0����� : �����ก0���A!ก���ก����V��ก���E�8Yก��3�!��0��3��0&��� 

3.2.1.2 �;����5��ก��B�5
��ก���5����4_��B�8�93�^T�� 

(1) ��ก�f9@A5B�5
��ก�� 

 ก��-�
$��ก��,
���	�9��-�%�!��E �� 3$�0 ,
�%C� 2 %�!�9�-�
������ก8A!ก��-�
$��ก��,
��
�	�9�� �B� ก��-�
$��ก��W,�9����Y 3�!ก��-�
$��ก��W,�9����ก&� ������!����,,�0��/ 

•••• ก'*3456*#ก'*EC(7'!*-_ : ก��-�
$��ก��,
����=��A�	�-�%�!��E ������-�
�,������ก��W,�
W�0���$��9����Y ].�0�����;3$�0ก�	�� ,
�����ก8A!�,��3�!E�ก�9��-�ก����ก8� ���� 
W�0���$��%�!�������������� (��������3���E����2) W�0���$������ก��0-����
ก�	0��������� W�0���$��%�!�����0���, W�0���$��%�!�������9� W�0���$����0�����
�	�9�����$� (�;���������) �%C��
� ].�0W,����� %W�0���$��9����Y�!������������ก8����$��
����ก���W�0���$����ก&� ��B��0��ก9����Y�!&������$��	�0$%�!��A���-&
����-�ก��,������0��
$�0���� ��ก��ก��/ ��0-�
$��ก��������ก8����W��0ก������,�ก����0��,
���	�9��W,� ����,
���-&
����  

•••• ก'*3456*#ก'*EC(7'!B&กV$ : ก��-�
$��ก��9����ก&�3$�0�%C� W�0���$����ก&����,-�
� 
W�0���$����ก&����,ก��0 3�!�����ก��ก&� W,����!,�$ก��-�
$��ก��������ก��������!,�$
��,���������;��01�
-�
$��ก�� ].�0W�0���$�����,-�
�$�03��0��E�ก�9��W,,�,�� �����;
,.0,�,1�
%_��&�����0%�!��E�����ก����0]B/���03�!������ ,
-�
3ก�%�!��E�%C���������ก-�3���!%F  
 ��/0��/ ��B���%C�ก�������W�ก��-�ก����
�;.0$��ก����0ก��3���2��0%�!&�&� 9����Y�.0��
�W�$��,.09����ก&���
������%C�1�
-�
$��ก����ก8�1�
%_�����W��0ก������,�ก����0��,
���	�9�� 
-���ก8A!�,���ก�$W�0���$����09����Y W,���������$��ก����0ก��3���2���9����Y���$��	�3ก�
W�0���$��3���!3��0 �!�./�����ก�$������%�!&�&�1�
���0�!�$���ก�$W�0���$����/��%C������
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(2) �9

������ก�����; �5����4_��B�8�93�^T��  

 �!$$����,�ก����0��,
���	�9��&�����
�0W�ก��-�ก����
�;.0$��ก��,
���	�9��3ก���0���	ก9��
���� ].�09����Y ,
-�
���������
�����, W,��!$$ก��-�
$��ก�����ก  ,
3ก�  

•••• *@661*@ก-$L-A!+ : -�
ก��,�3�,
���	�9��3ก�3�00��9����ก&� W,����$��	�-���B��0ก��
��D$%_���	���9�� ก��%�!�$������� ��B�ก����� ��/0��������ก������B��03�! ���ก������B��0 ก�$ก��
���0�� ��� %;.0ก�����,$	�� �0����!�2$	�� &��9�� 3�!ก�����00�� ��/0��/  �!$$
%�!ก����0��,�3�W,������ก0��%�!ก����0�� 

 �!$$%�!ก����0��-�%�!��E ��������
����/03�ก-�%F 2515 ��B����ก����,��/0ก�0�	��,3����B��
,�3�1�
%�!�$9��].�0�ก�,��กก�����0��-��B/����ก�	0��������� 3�!���������	
����0,�3���
��$�	ก��0���,-������� 1 ก�กX��� 2531 ��ก��/���ก��1��ก,����!��&$�

���%�!ก����0�� �.E.
2533 -�
��1�$�0��$-&
��/03�������� 2 ก������ 2533 �%C��
���  

•••• *@661*@ก-$L)`7'Wa5/$4$5' : ��,��/0�./���� ��!��&$�

������ก%�!ก���	�9��3��0&��� �.E.
2545 W,������;	%�!�0�2-�
����,�3�,
���	�9��3ก�1�
��� �������=�-�����,�ก����0��,
���	�9��
�B��| W,��!$$��/��
�ก��,�3���ก8���ก����D$%_������ %�%C����ก ��/0��/ �����0�����,�3��!$$
%�!ก���	�9��;
����
� ,
3ก������ก0�����ก%�!ก���	�9��3��0&��� 

•••• *@66L/-LC#ก'*`5'*'Vก'*J"@W$-กA'$*-_/#L'4ก#9 : -�
ก��,�3�,
���	�9��3ก�3�00��9����Y ].�0
 ,
3ก� �
���&ก��3�!���ก0����Y�����ก�� W,�-�������0�!$$����,�ก���
���&ก�� ก��,�3��!
���$��	�;.0������� $�,����,� ���;.0$	��-=�,� �����0 ��$���	����9��! ��/0��/ �!$$����,�ก��
�
���&ก��3�!���ก0����Y�����ก��,�3�ก���$�ก����W,�ก��$�
&�ก��0 ก�!���0ก�����0 

<@�_���	> 3-2 : ������@A5 	���]��� �9

������ก���5����4_�� (3z��9 3 ���]����ก) 

 
3���0����� : E���2�!�$��� �����ก$�����ก�0�	�, �����ก0�����ก%�!ก���	�9��3��0&��� 
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<@�_���	> 3-3 : ����7��@A5 	���]�B��9

������ก���5����4_��8�93_��7��t 8w 2554 

73%

15%

8%

1% 3%

���=����ก%�!ก���	�9��;
����
� (73%)

���=�%�!ก����0�� (15%)

���=��
���&ก�� / ��Y�����ก�� (8%)

���=��B��| (1%)

1�
��� �������=�����,�ก��-,| (3%)

  
3���0����� : E���2�!�$��� �����ก$�����ก�0�	�, �����ก0�����ก%�!ก���	�9��3��0&��� 

 ������%�!&�&���� ,
��$ก��,�3��	�9��1����!$$����,�ก����0��%�!�9����0| ��������������./�����0�����B��0 
,�03�,0-�31�9����� 3-2 3�!31�9����� 3-3 W,�-�%F 2554 %�!&�&�����-�
� ,
��$ก��,�3���ก�!$$%�!ก���	�9��
;
����
� �!$$%�!ก����0�� 3�!�!$$����,�ก���
���&ก��3�!���ก0����Y�����ก�� ��,�%C��
���! 73 �
���! 15 3�!
�
���! 8 ��0������%�!&�ก���/0��, ������,�$ W,���%�!&�&��
���! 1  ,
��$���=�����,�ก����0��,
���	�9��%�!�9�
�B�� ���� ����,�ก������1���E.ก ����,�ก�����W�0�������ก&� �%C��
� ����0 �กD,� ��0��%�!&�&���ก%�!��A�
���! 3 ���
��0�0 �������=�-�����,�ก����0��-,| ��B��0,
�������	3�ก���0ก�� �����&�� ��0 ���0�!�$������=� �%C�$	�����������!����0
������2�;��! ��B������ก����-����0%�!��E �%C��
� 

3.2.1.3 <����5 ������ก�� B����;� 

(1) ��ก��ก��3��
��4��]��ก��B�5
��ก�����ก��<���� 

• ก'**/+ก")M+1*@V'!+BH*Y_ก#9&'BX\($ (Asean Economic Community : AEC) : 31�ก��
���ก�	�� AEC -�%F 2558 �!���-�
=	�ก��,
���	�9����0%�!��E �� ,
��$%�!W�&�2 W,�-�����
��0=	�ก��W�0���$�� ��,����!��1�
%_����
���-&
$��ก����0ก��3���2-�%�!��E ��������./� 
��B��0��ก��B���%���$����$ก�$%�!��E�B��-�9���9�����]��� W�0���$��-�%�!��E ��������Y��
ก����ก8�3�!ก��-�
$��ก��-��!,�$��0��B������$ก�$��������$��ก�� ���;.0ก����$	���ก������
�	A9��,
��ก��3���23�!ก��-�
$��ก��  

• L-CLM/$!M'3V59M'(C5'$L)`7'W8.R'ก/M'1*@B,H&I.$ : 31�9����� 3-4 3�,0��,�������-&
����,
��
�	�9��W,���� (��/0���-&
����9����Y 3�!���-&
����9����ก&�) ��0%�!��E���0| �%���$����$ก�$
1���9�AT2������%�!&�&��� (GDP) ].�0��กก���%���$����$ �$���%�!��E ������,����,�0ก����
�
���! 3.9 ].�0����ก�������[������0�	ก%�!��E (�
���! 6.9) 3�!����ก���%�!��E-�ก�	�����]��� 
(�ก��
� Gt��%%t��2 ���W,���]�� 3�!���� ].�0����,�����
���! 3.6 �
���! 2.6 3�!�
���! 2.0 
������,�$) W,��W�$����09����Y-�ก�����$��	�-�
%�!&�&���
�;.0$��ก��,
����=��A�	�
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������./� ���;.0ก�!3�ก��,�3��	�9�� �%C�1�-�
�����ก��-&
����,
���	�9����3��W�
�������./�-�
����� 

• L-A!+0,(9@+\FK5LKA&'()3$L-CLM/$BW#.+`bQ$ : ��ก����Y����0��=��A�	����,��./����-�
���	�[������0
�� ��������./� -��A!��������ก���ก�,�,�����0����0�����B��0 ,�0��/���,����1�
��0���	 (��กก��� 60 
%F) ��B������$ก�$%�!&�ก�W,������3��W�
�������./� W,���ก31�9����� 3-5 3�,0-�
��D�;.0ก��
��,ก��A2��,����%�!&�ก���0���	�!������./���ก�
���! 13 -�%F 2555 �%C��
���! 23 -�%F 2570 
W,�ก��������./���0��,����1�
��0���	�!�%C�1�-�
��ก��-&
����,
���	�9��������./� ���$��	�
3��W�
�ก�����������0=	�ก��ก��-�
$��ก����0ก��3���2-������ 

<@�_���	> 3-4 : ����7��;7�B�5�7���5����4_���7� GDP (%) 38�	�
3�	�
8�93�^�7��t (8w 2553) 

 
3���0����� : World Bank 

<@�_���	> 3-5 : ����7��8�9��ก�<�ก�� �7������ 

 
3���0����� : �����ก0���A!ก���ก����V��ก���E�8Yก��3�!��0��3��0&��� 
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(2) 8e����3����
�	>���ก�9�
�7�ก��3��
��4��]��ก��B�5
��ก�����ก��<���� 

• !/'+`'CJ!"$6)!"'ก*,'Aก'*JW,(N : ��กก�����$W�����0��,��D���0=	�ก��ก��3���2����0
��,��D� ��01�-�
������$	���ก�-��!$$ ������0����������
�0ก����0���, 9����ก&�����
3��0�.0��ก��,.0$	���ก���ก9����Y ���;.0��ก��,.0$	���ก��!����09����ก&�,
��ก�� ].�0�%C�1�
��0�
�����-�
�
��	���0=	�ก���������0�./���B��0��ก�
�0����������$3����B��,.0,�,$	���ก�1�
��
���������; W,��[��!����0���0 ก�	��$	���ก���0ก��3���2����������&����&�
 ].�0�%C�%S����
�����
��0���������D�-�=	�ก�� W,�1�ก�!�$��กก�����ก�	�� AEC -�%F 2558 �����01�ก�!�$
-�
�ก�,ก�����B����
��$	���ก���0ก��3���2����������&����&�
 %��0%�!��E�������1���$3��
��0ก���%�!��E ���&��ก��  

• 7'/@ก'*J`MA`-$ : -�%S��	$�� ��ก��กก��3��0����!����0ก�	��1�
-�
$��ก��9����ก&�3�
� ก�	��
W�0���$����Y$������3��0��0��ก����V���	A9��ก��-�
$��ก��-�
����-��!,�$����$����0ก�$
9����ก&� �%C�1�-�
�ก�,ก��3��0�������	�3�0��ก�./� ��/0,
������3�!,
��ก��	�=2��0ก�����, 
���;.0��ก����$���ก��ก����B���,�
��	�ก��,������=	�ก�� 

  -�������0ก��3��0���ก�$1�
-�
$��ก����0ก��3���2-�%�!��E��B���$
����/� ���3��0��������
 
�B� %�!��E��0�W%�2 ].�0���	A9��ก��-�
$��ก�����-ก�
����0ก�$%�!��E ��3�����!,�$���-&
����-�
ก����ก8���0ก��� ����0 �กD,� %�!��E ����0���	,������������
�B� $	���ก���0ก��3���2���
����ก�,
,
��ก��-&
9�8����0%�!��E ].�0������-�
31�ก���%C�E���2ก��0�	�9����0���&�� ��%�!�$
���������D�����%n����� 

• 1^]4'C5'$ก'*B+I&A : W�0���$�����,-�
�����3��0��ก�	����ก�
��%n������%C�1�
%_��&�����0&���
�������� ,
��0 ���;.0ก�	����ก���0�����������
�ก�����0�������&�0�	�9�� ].�0��ก�ก�,���� �������0
��0ก����B�0 1�
%_��-�ก�	��,�0ก������3��W�
�&!��ก����
�����ก8�-�%�!��E ����B��,����0 %
��ก8�-�%�!��E�B��3�� ����0 �กD,� ��ก�;������1������$��� %S
��,
��ก����B�0 ����01�ก�!�$
���1�ก��,������0����0ก�	��W�0���$���!,�$ก��0����0����������
 ��B��0��กW�0���$�����,
ก��0��
�ก�	����ก�
�����%C�1�
%_��9��-�%�!��E�%C������
 

3.2.2 ก������<�9ก��<47�4�� 

3.2.2.1  ���g��ก��B�5
��ก�����ก��<���� 

����Y��ก��-�
$��ก����0�;��$��ก����0ก��3���2 3$�0 ,
���E�ก�9��-�ก��-�
$��ก��3ก�1�
%_�� ,�0��� %��/  
• �9��
8g _A � (Primary Care)  ,
3ก� �;�����$��].�0�����;��0��$ก����ก8�-�
3ก�1�
%_�������

��ก����D$%_�� ���	�3�03�! ��]�$]
��  ,
3ก� �����ก ��B� �;�����$�����,��Dก���0|   
• �9��
�����_A � (Secondary Care)  ,
3ก� �;�����$����������������;-�ก��-�
$��ก����ก8�

W�������������ก3�!]�$]
����ก���0�./� �����/0�%C�W�0���$����������;-�
$��ก�� ,
��/01�
%_��
��ก 3�!1�
%_��-�  
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• �9��
����_A � (Tertiary Care)  ,
3ก� �;�����$���������-��!,�$��/���0�	, ].�0����������$��
��
-�ก����ก8�,
�����B��0�B�3���2���������� �����/0�����������;-�ก����ก8�W���[��!��0 3�!
W���
��3�0���0|���������]�$]
����0  

%S��	$�� �;�����$����0$��8��Z�����,��������-��!,�$�	���9��������/0��/� 3 3��0  ,
3ก� W�0���$���	\�����2 3 
W�0���$���	\�����2 9 3�!W�0���$���	\�����2 11 ����0 �กD��� $��8��Z �����;-�
$��ก��������ก8�-��!,�$          
����9��� ,
-�������0�����กE���ก����B�3�!ก�!,�ก 3�!ก��,�3����ก3�ก�ก�,�/�����ก�
���������-�9��!��ก7�� 

3.2.2.2 ��ก�f9�Aก;5�  

(1) �Aก;5���>�T8 

• ก")M+"Kก!5'BA#$LC :  ,
3ก� ก�	����ก�
������$1�,&�$���-&
����-�ก����ก8����$��,
������0 W,�ก�	��
��ก�
��%n������B�%�!&�&�������!,�$��� ,
%��ก��0�./� % ].�0�����������E����B��;��������0�� -�
�B/����-ก�
����0ก�$�;�������/0��0W�0���$����B��;�����$��3���!3��0��0$��8��Z ��B��%C�1�
���
�������&B������-��	A9��ก��-�
$��ก����0ก��3���2��0$��8��Z W,�$��8��Z ��
�ก��-�
$��ก��
����0���	A9�� 3�!�������$���ก��-�
$��ก����0ก��3���2�[��!��0 �����/0ก��%�!&�������=2
��0ก�����,-�
��0ก�$ก�	����ก�
��%n�������0$��8��Z 

• ก")M+"Kก!5'!KML-]]' :  ,
3ก� ก�	����ก�
������
���$ก����ก8����$��W,�����0�2ก��
���0ก�, ,
�����

�
�
��ก�0 �
ก�$��0$��8��Z ].�0�0�2ก��
���0ก�,�!�%C�1�
��$1�,&�$���-&
����-�ก����ก8�����ก�,�./� 
��B��%C�ก�	����ก�
������ก��=���2%�!ก���	�9�� W,�$��8��Z �!����ก�กD$�����ก8�ก�$�0�2ก��
�
��0ก�,��B�$��8��%�!ก��W,���0 ��/0��/ ก�	����ก�
������

���3��W�
�������./����ก�����$W���0
=	�ก��%�!ก�� 3�!��กก�!3�ก��,�3��	�9�� 

• ก")M+"Kก!5'8'+W*@*'V6-]]-8#!)5+!*&AFK51*@L67-(9'ก*a :  ,
3ก� 1�
��D$%_����กก��%�!�$
�	$������	��0����� ].�0��
���ก8������!��&$�

����	
����01�
%�!�$9����ก�; �.E. 2535 W,�
W�0���$��-�ก�	��$��8����/0����$�;��������ก82 ;��ก��03ก
� 3�!;��$�0��-���, ].�0��
�	$������	��0������ก�,�./�$������/0 ,�0��/�W�0���$���.0��E���2�	$������	[	ก�[�� ��B������������
�!,�ก-�
ก�$1�
��-&
$��ก�� 3�!���-�
W�0���$�������;��,��0�;���$�� %-�
$��ก��-�����ก�,
���	 ,
����0������0�� ��/0��/ W�0���$���!-�
$��ก����ก8�W,� ����,���-&
���� 3�!�!�$�ก���-&
����
-�ก����ก8���ก$��8��%�!ก��������%�!ก��9�������!��&$�

���[$�$��/ 3ก�1�
��D$%_����B����ก�A�
��01�
��D$%_�� 

• ก")M+"Kก!5'ก&A,)$BA#$,CJ,$FK51*@L67-(9'กก'*,R'A'$ :  ,
3ก� ���ก0����0$��8����B�W�00��
�	����ก����������ก����D$%_�������B��0����ก�	$������	����ก�,��กก�����0�� ].�0��
���$ก����ก8�
�����!��&$�

����0���,3�� �.E. 2537W,������กE���ก����B�3�!ก�!,�ก��0$��8��Z ������
��
��3�!�����&����&�
-�ก����ก8���ก��$�,��D$����B�3�!ก����������!W,�-&
ก�
�0�	����E�2 
(Micro Surgery) �����;-�
$��ก����ก8���ก����D$%_����0ก�	����ก�
�-�ก�	����/ ,
�%C�����0,� ��/0��/ 
W�0���$���!-�
$��ก����ก8�W,� ����,���-&
������ก1�
%_�� 3�!�!�$�ก���-&
����-�ก����ก8���ก
ก�0�	��,3��1�
%�!�$9����กก�����0�� -�9�����0  
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(2) �Aก;5��;��ก��������ก���5����4_��_�;��g 

• ก")M+"Kก!5'8'+E!*Aก'*1*@ก-$L-A!+ : �����!��&$�

���%�!ก����0�� �.E. 2533 ].�0ก����,-�

��ก�
�0�
�0;�ก��ก�0������
�0����,B��3�!�����0��
�ก�0�	�%�!ก����0�� W,���ก�
�0���;�ก��ก�0��
,�0ก���������;��
���$ก����ก8����$��-�W�0���$���������-����B�����%�!ก����0��].�0��ก�
�0 ,

��B�ก �
W,� ���������-&
���� ��/0��/ W�0���$�������$1�
%_��%�!ก����0���! ,
��$���$��ก����0
ก��3���2��ก�����ก0��%�!ก����0��-� 2 ��%3$$  ,
3ก� ���$��ก��������������� (A %F 2555 ��
����� 1,446 $����������%F) 3�!���$��ก�����������%�!�9����0| (W%�,�����A�����!����,
���������-�������� 2 ����
� 12.2.2 ก��������!�21�ก��,������0��)  

• �� 2555 
��
��� ����ก������ก���������������� !�ก��"�#������$ 287,146 ���  *"����+���

,�ก����	\�����2 3  ,
��$ก����$��0�	A9��  HA ��/���� 3 
��
��� -�,�����./-�0������1� �ก����


2�����ก��!�!���ก$34/-��5���ก������ก��������0���/�6�����7"��8������$ 370,000 ��  ��6���6
���+���ก��/���*���ก�� �-���!#��9 
��
��� -�,�����./-�0������1� �ก����
2�����ก��!�
:"� -�;��:�ก<!���=,,7
��2��
��+��/-�
��
��� :�;���*�
�����,���;�/���ก�7;���ก������ก������� 
*"�*���ก�� �-���!�;9� +>;,���8�:��0?�-�-���
ก�7;���ก������9:���8�+��ก   

 

3.2.2.3 �_��9ก��<47�4�� 

$��8��Z ���%�!�$9��!ก��3��0���ก�$W�0���$����ก&������/0����-���E��%�!��A 10 ก�W�������กW�0���$��
��0ก�	��$��8�� W,��B/����,�0ก�������$��	���0���,ก�	0���������-����%�!��E3�!�����,ก�!$�0 ��0���,
��	��%��ก�� 3�!��0���,[!�&�0���� ].�0W�0���$��3�!�;�����$��-�ก�	��,�0ก����  ,
3ก� 

������
��B�ก��7 ��������� ������
�� / �R�����
�� Bก�53;	�� �	>��
� 
W�0���$���	\�����2 3 W�0���$��%t�!�����2 ��	��%��ก�� 
 W�0���$���]D�����%��2� ��	��%��ก�� 
 W�0���$��$�0�� 5 ��	��%��ก�� 
 W�0���$����������2 ��	��%��ก�� 
 W�0���$���%�W����W������ ��	��%��ก�� ��	��%��ก�� 
 W�0���$����B�0��	��%�ก�/�� ��	��%��ก�� 
 W�0���$�����W�0ก��3���2 ��	��%��ก�� 
W�0���$���	\�����2 9 W�0���$�� ���������2 ก�	0��������� 
 W�0���$��$�0�� 1 ก�	0��������� 
 W�0���$��E�������2 ก�	0��������� 
W�0���$���	\�����2 11 W�0���$�����&��%�!&���ก82 ��	��%��ก�� 
 W�0���$��$�0�� 2 ��	��%��ก�� 
 W�0���$��W�=����& [!�&�0���� 
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��กก�������������W�0���$����ก&�����3��0-��B/�����,���ก�� �%C�1�-�
��ก��3��0��������
�0��0 ����0 �กD
��� ��B���%���$����$ก�$W�0���$��-��B/����-ก�
����0,�0ก���� �$��� $��8��Z ������ ,
�%���$-�����,
��  ,
3ก�  

• $	���ก���0ก��3���2��0ก�	��$��8���������&����&�
-�W���[��!��0���ก����,
�� 3�!��E���2
ก��3���2�[��!��0���������Y�������&��  

- �����กE���ก����B�3�!ก�!,�ก ].�0ก�	��$��8���������&����&�
,
����������!W,�-&
ก�
�0
�	����E�2 (Micro Surgery) ��/0��/ W�0���$��-�ก�	��$��8�� �%C�E���2ก��0-�ก��,�3�1�
%_��
$�,��D$��0�B� -��B/������0���,��	��%��ก��3�!��0���,-ก�
����0-����9���!�����ก 

- E���2��ก8�W�����-���$�0�� ].�0ก�	��$��8�������;-�
$��ก�����$��	���/03��ก������
�����[���$B/�0�
� ก��-���,��,3�!���$�������B���������,��B�,���-� 3�!ก��1����,���-�  

- E���21�
%_����ก7�����ก3�ก�ก�,�/�����ก�
�� ].�0W�0���$���	\�����2 3 �%C�E���2��$��0���1�
%_��
��ก7�����ก3�ก�ก�,�/�����ก�
�� ��0�����ก0�����ก%�!ก���	�9��3��0&��� 

�%C��
�   
• ��������$��
����/0-�,
���	%ก�A2��0ก��3���23�!�;����� W,����B��0�B�3�!�	%ก�A2ก��3���2��

�����������3�!��$���� �������
�0����1�
%_��3�!����������01�
%_������-��!,�$��0 ����0�����ก��
-�
$��ก����/01�
%_����ก3�!1�
%_��-� ��ก��/0ก����,$����ก�E��0�;�����-�W�0���$�����������0�� 
�%C��!�$��$ 3�!�!��,%��,9��   

• �������0W�0���$��3�!�;�����$��-�ก�	��$��8�� ��/0����-�3���0&	�&� ���-�
1�
-&
$��ก�������;
�,����0��;.0 ,
����0�!,�ก�$�� 

3.2.2.4 ก����]�ก��<47�4��  

�;��ก��A2��0=	�ก��W�0���$��-�%S��	$����ก��3��0��������
�0��0 ��/0,
���	A9��-�ก��-�
$��ก�� 3�!
����ก
����
���0,
�����W�W���ก����ก8����$�� ,�0��/���B���%C�ก����
�0���������;-�ก��3��0��� ,
����0���0�B� 
1�
$�������0$��8��Z �.0 ,
��ก����V��3�!%��$ก��	�=2ก��3��0�������0�����B��0 ,�0��� %��/ 

(1) ก�� 	�R�����
��3;���47������<�7���A7B���
��	>�	> 	^�ก�_�� 

$��8��Z ��W�0���$��-�ก�	�������/0��/� 3 3��0 �;�����$��3�!�����ก��ก 7 3��0 ��/0����-�����������
E�ก�9�� ก�!�������-���0���,��	��%��ก�� 3�!��0���,[!�&�0���� �����/0���$��	��B/������0vSw0�!�����ก��0
ก�	0���Z (���%�!��E 3�!�����,ก�!$�0) ].�0����-��B/��������	����ก��� 3�!���&	�&������ก�������������0
��,��D� �����/0����-ก�
ก�$����$������&����	���A9��� ���-�
$��8��Z �����;-�
$��ก��3ก�ก�	��1�
%_����/01�
%_��
���� % 3�!1�
%_�����W��0ก��9����Y ,
����0��%�!���=�9�� ��ก��ก��/��0���B�������0$��8��Z��0��01�-�
�ก�,
ก��%�!���,������, (Economy of Scale) -�%�!�,D���� %��/  

• ก��$������	%ก�A23�!���B��0�B���0ก��3���2�����%�!���=�9�� ��กก��-&
�	%ก�A2��B�
���B��0�B�-�ก��������ก8�$�0���ก������ก��  

• ก��$���������
��0���0 (Inventory Management) W,�ก��-&
�!$$ก����	��������3�!
��&9�AT2�!����0���0��-�3���!���� ��B���������
���-&
�,3��ก��-�ก�A���,3��� 
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• ก��$�����$	���ก���0ก��3���2 $��8��Z ��$	���ก���0ก��3���21�
�&����&�
�[��!,
�����
�����;��	������ %��0W�0���$���B��-�ก�	��  ,
����0��%�!���=�9��   

(2) ก��ก�9������T�5��กก��7 �Aก;5��	>���ก���� 

$��8��Z ����� ,
��ก��ก�
�����ก�	��  ,
3ก� ก�	����ก�
����� % ���� ��ก�
��0���, ��ก�
������

� ��ก�
�
ก�0�	��0���,3��Z �%C��
� 3�!ก�	����ก�
�W��0ก������,�ก��9����Y ].�0ก����3���0�������0��� ,
���ก���� 
��01�-�
��� ,
��0$��8��Z ��������������� 3�!�%C�1�-�
$��8��Z $�����3�!��,���������ก� ,
����0��
%�!���=�9�� ����0 �กD��� �W�$�����ก��0$��8��Z��0�0�	�0��
�ก���������,������� ,
��ก��ก�
�ก�	������ % 
��B��0��ก �%C�ก�	������������ก�� ���0ก���ก�	����ก�
����W��0ก������,�ก��9����Y ��/0��/ ��� ,
��กก�	��1�
%_������ %
��,�%C���,�����
���! 56.8 �
���! 58.4 3�!�
���! 55.3 -�%F 2553 2554 3�! 2555 ������,�$ 3�
��,������� ,

��กก�	��1�
%_������ %�,�0-�%F 2555 ��B������$ก�$%F 2554 3����������� ,
3�!������1�
%_�������
���$ก����ก8�-�
ก�	��1�
%_������ %������./�����0�����B��0 W,���B�������A���ก�
�����!����0%F 2553 ;.0%F 2555 ��� ,
��กก�	��1�
%_��
���� %������./���ก 519.02 �
��$�� �%C� 819.44 �
��$�� ��B�������./��[�����
���! 25.7 ���%F -��A!���������ก��
-&
$��ก��ก�	��1�
%_������ %%�!�9�1�
%_����ก���������./���ก 509,465 ���/0���%F �%C� 616,374 ���/0���%F ��B�������./�
�[�����
���! 10.0 ���%F 3�!�����ก����
�-&
$��ก��-�����01�
%_������ %%�!�9�1�
%_��-�������./���ก 64 ����0���
��� �%C� 83 ����0������ ��B�������./��[�����
���! 13.9 ���%F ].�0-������ $��8��Z ���W�$�������������1�
%_��
���� %W,�ก�������E�ก�9��-�ก��-�
$��ก����ก8����$�����;.0ก��������������ก����-�ก��-�
$��ก�� �&�� 
ก��-�
$��ก��E���2����0���	\�����2-�������2 ก��-�
$��ก��3���231���� �%C��
� ��ก��ก��/ $��8��Z ��0-&
ก�
�	�=2ก�����,�&�0�	ก-�ก�����!ก�	����ก�
����� % �&�� ก��-�
�����,3ก�1�
%_��������%�!ก���	�9��ก�$$��8��
%�!ก������%C������

�ก�$$��8��Z  

(3) ;�f_��ก��B�5
��ก�� 

�	A9��ก��-�
$��ก���%C���.�0-�%S���������
��0=	�ก��W�0���$�� ].�0$��8��Z  ,
��D0��D�;.0
���������
��0%S����,�0ก���� W,� ,
��ก��ก����,�%C��W�$��������$ก��-�
$��ก�� ��B������-����1�
%_���! ,
��$
ก��$��ก��������	A9��,�0��/  

• ก��-�
$��ก�����������Y�� �!,�ก ��,��D� 3�!%��,9��  
• ก��%�!����1�
%_�� ก��������!�2 ก�������[�� 31�ก����ก8� 3�!ก��%�!����]/�������

%�!���=�9��  
• ก���B�����ก�$1�
%_��3�!
�������0����!��3�!;�ก�
�0  
• ก����������1�
%_�� ���;.0ก��,�3�9�����0��กก���������ก8����,�����0�����B��0  

].�0�	ก��/�����!�
�0����.0;.0����%��,9����01�
%_�� W,�-&
ก����,����Y������0�2ก��������W�ก 
(World Health Organization : WHO) ��$��� %ก�$ก����V���	A9��-�ก�!$��ก��,�3�1�
%_������0�����B��0 W,�
��ก����,ก��ก����$������0| ��/03��ก��ก����$�����&�!�$��� ��;.0�$���ก�!$��ก�����0|����ก�����
�0ก�$
ก����ก8����$������0�����B��0 ��B��-�
$	���ก���0$��8��Z ��
������!-�
$��ก��3ก�1�
%_������0��D����������;
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3�!��%�!���=�9�� W,���
�1�
%_���%C��	,E���2ก��0 ��ก��ก��/ $��8��Z ��0������%��กvS0-�
$	���ก������$��ก�� 
].�0�!&�����ก8��	A9��ก��$��ก�� -�
�%C� %�������Y������0�����B��0    

��ก��ก��/ ��กก����V���ก�!,�$�	A9��-�ก��$��ก������0�����B��0 ��01�-�
�;�����$��-����B�
��0$��8��Z  ,
��$ก����$��0�	A9���;�����$�� Hospital Accreditation (HA) W,� A ������ 31 =������ 2555 
W�0���$���	\�����2 3  ,
��$ก����$��0�	A9��  HA ��/���� 3 W�0���$���	\�����2 9 3�!W�0���$���	\�����2 
11 ,
��$ก����$��0�	A9�� HA ��/���� 2 3�!�����!����0ก���B����ก����$��0�	A9��  HA ��/���� 3 W,���,����!
���$1�ก����$��0�	A9��,�0ก����9��-�%F 2557 ��ก��ก��/ $��8��Z  ,
��,�������ก
����
���0���W�W���
���B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2����0�����B��0 ��B��������
��-�ก����,�����B��0�B����0|���������������� 
3�!&�����������������;-�ก��������ก8�W��-�
;�ก�
�03��������ก���0�./� ��ก��/0��0-�
���������
ก�$ก�����
�����3���21�
�&����&�
�[��!��0-�3���!���� �����/0������$��3�!$	���ก����$��	� ].�0��������
3�!
%�!�$ก��A2 ��B��������
��-�ก��$��ก����ก8����, 24 &���W�0 ��/0��/ $��8��Z ��0��,-�
��ก���$��-�
������

3ก����ก0���%C�%�!��� W,��[��!$	���ก���0ก��3���23�!���ก0���������
������,���ก�$��ก�
� �!�
�0��
��$��
������
-�ก��-�
$��ก�����W%�3ก�����ก����,����0�����B��0    

(4) ก��ก����������;7���ก�����
�� 

$��8��Z ���W�$��ก����,����������ก8����$��-�
��,��
�0ก�$&��,3�!�����	�3�0��0W�� 3�!����
-��!,�$��������;3��0���ก�$W�0���$��3��0�B��-��B/����-ก�
����0 ,
 ��/0��/ $��8��Z  �����W�$��3��0���,
��
����������ก8����$�� ��B��0��ก�����01�ก�!�$�&�0�$����	A9��-�ก��-�
$��ก�� ,
 

(5) ก��8�9���� ���]�<�9ก��ก�� 3��>����;  

ก��%�!&�������=2�%C�ก���1�3���&B������0 3�!&����������
�09����ก8A2���,���0$��8��Z ��B����
�0
ก����$��
-����������;3�!�	A9��ก��$��ก��-�
3ก�ก�	����ก�
��%n����� W,�$��8��Z  ,
��ก$�=���ก��ก��� 
�����/0��,0�������Eก������ก�$�����0����09����Y 3�!9����ก&�����0�����B��0    

��ก��ก��/ $��8��Z ��0 ,
��!���ก;.0$�$����������
���&	�&�3�!��0��-�Y��!��0������.�0��0
&	�&� �������
������$3�������0�� ,�0��D� ,
��ก%��&
�ก��,������0����0$��8��Z ].�0ก���� �
��� lก�	��
W�0���$���	\�����2�%C��0�2ก���� ��3��01�ก�� �����0����0�,��� 3����0��������$1�,&�$�����0��3�!
���03�,�
��m W,�%��&
�,�0ก�����!�
��-�
��D��%C���%=����,��&�,1�����0ก��-�
���������B���������0��
��09����Y-�W��0ก����B����0�����0| �����/0  ,
��ก����,ก��ก�����B����0�������%C�%�!���3�!�����B��0 ].�0&���
�������
�0����������=2���,�ก�$%�!&�&�-�&	�&�  �����&�� ก����,-�
��ก����,�$��������
,
���	�9�� ��/0
9��-�W�0���$��3�!�;�������กW�0���$�� -�
3ก�%�!&�&����� %3�!���ก0����0$��8����ก�
� �����&�� 
ก����,�$��ก��%Y����$�� ก����,�$��-�
������
-�ก�����/�0��ก3ก����,������/0���92 �����/0��0��ก����������
��3�!��&9�AT2-��������E8-�
3ก���ก�
�ก�	��%�!ก����0�� ��B���%C�ก���B�ก�� �3ก���ก�
� ��ก��/0 $��8��Z ��0 ,

������%��กvS0-�
$	���ก��	ก��-��-�-�%S
�����03�,�
�� -�
;B�����%C���B��0-ก�
��� 3�!�%C���
������0�	ก|��
����!�
�0�%������7��ก��� -�ก���,ก��-&
������ก�����0��/��%�B�0 �����/0������,	���0|ก��$��-&
-��� �%C��
�  

(6) �7�����ก����������7�� 
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 W�0���$��3�!�;�����$����0$��8��Z ��/0����-�������������!�� W,��;�������/0����-�3���0&	�&�
�����%�!&�ก���E���������3��� 3�!����-ก�
ก�$�B/����W�00���	����ก��� ].�0��0ก�$��ก�
�ก�	���%n��������-�

�����;�,����0 %�� ,
�!,�ก�$�� ��ก��/0��0��ก����,����B/����W�0���$������0�%C��!�$��$ ��ก��ก��/  
$��8��Z ��0���;���$����B����������
�� ������$ก�����B����
��1�
%_�� %��0W�0���$���B��-�ก�A�[	ก�[�� ,
����0
������0�� ��ก��ก��/ ��กก�����$��8��Z ��W�0���$��-�ก�	����/0��/� 3 3��0 3�!���;�����$��3�!�����ก���
,������ก��W,�$��8��Z 3�!$��8������������ 7 3��0 ���-�
��ก�
�ก�	��W��0ก��%�!ก����0�� ,
��$�����!,�ก
-�ก����
�-&
$��ก�� ,
�	ก�;��$��ก��-�ก�	��$��8��  

(7)   ก��;�
;� �5���� 

 ��B��0��ก��� ,
��ก��ก�
�W��0ก��%�!ก����0�� ��Y$�� ,
ก����,��������������������กก����,���
����W�$����09����Y ,�0��/� 1�ก��,������0����0��ก�
�ก�	��,�0ก���� �.0�./�����ก�$���������;-�ก����$�	�
�
��	�-�ก����ก8����$�� W,������0�0�	A9��ก����ก8�-�
�%C� %�������Y�� ].�0$��8��Z  ,
ก����,�%n�����
�&�031��	�=E����2 �B� ก�����-�
1�
%_��%��,9��W,� ����/��%�B�0 W,� ,
��,��/0ก��ก��� lก��%�!ก���	A9�����
 ����/��%�B�0m 3�!-�
��ก���$��� �����/0������$ก��ก���,�0ก��������0�����B��0 W,���ก��ก����,
1�
��$1�,&�$���&�,��� ��ก��ก��/ ��0 ,
��,ก��ก������E8�����0�����-�
���ก0�� ,
����3�,0������,��D� �ก����ก�$
ก�������%�!���=�9��-�ก�����0��3�!ก���,�
��	� ��ก��/0ก����� $��8��Z ��W�0���$�����B���������3��0 ���
-�
$��8��Z �����;-&
������ก� ,
����0��%�!���=�9�� 3�!�ก�,%�!W�&�2��0�	, (Cost and Facilities Sharing) 
��กก��-&
���B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2$�0���ก������ก��   

3.3 ก�������@���_�fy�<�9
��ก�� 

3.3.1 ��<�93��_�fy�  

 1���9�AT2��B����;	,�$���ก���-&
-�ก��,������=	�ก��W�0���$��  ,
3ก� ��3�!��&9�AT2 ].�0-&
-�ก����ก8�1�
%_�� 
W,�v_���9��&ก����!�����
������$���%����A��3�!��&9�AT2����
�0ก�� 3�!��0�
����-�
v_����,]B/��%C�1�
,������ก����,�� 
].�03����0ก����,]B/���3�!��&9�AT2��0$��8��Z 3$�0��ก�%C� 2 ��=� �B� ��,]B/�1����!$$%�!��� 3�!��,]B/�W,���0   
 ก����,]B/�1����!$$%�!��� $��8��Z �!�����B�ก�$W�0���$����ก&��B������%C����=����ก�$$��8��Z����3��0 
��B�����%����A-�ก����,]B/���3�!��&9�AT2���0|-�
����-��!,�$��0 ���-�
�����;����������������0,
������3�!�0B��� �
��0ก���
� W,�$��8��Z ��$��
�����%C����ก��0-�ก����$���%����A�����
�0ก����3�!��&9�AT2 ��ก��/� $��8��Z �!�&�

1�
��,����������3�!��&9�AT2�B��]�0%�!��� W,�-&
��=�ก��%�!ก�,����1����!$$��� ��2 3�!���ก����B�ก1�
��,�����������
��������3�!�0B��� ��������!������	, ��ก��/��.0�����

�ก�$1�
��,�����������&�!ก��%�!��� ��/0��/ ��B������W%��0-�3�!
�%C�=���-�ก����,]B/� $��8��Z 3�!W�0���$���B�������
�����ก����,]B/�  ,
��,��/0�A!ก���ก������������$%�!����3�!
�����A�ก����,]B/���3�!��&9�AT2-�3���!���/0 W,��A!ก���ก��3���!�����%C����3����กW�0���$�����0| �����
�����
%�!��� ].�0-�ก�������A�ก��%�!���-�3���!���/0 �A!ก���ก���!%�!����;.0��������!����/0��0,
������ 3�!
�	A9���������Y�� Good Manufacturing Practice (GMP) ].�0&�����01�-�
$��8��Z �����;��,����3�!��&9�AT2�����
��������!�� W,����	A9�� ,
�������Y�� 
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 ����0 �กD��� ��3�!��&9�AT2$�0���� $��8��Z �!��,]B/�W,���0��ก1�
��,��������  ��1����!$$%�!��� ].�0����
-�
�ก����,]B/���=���/�!-&
ก�$ก����,]B/�����B���&9�AT2���$��8��Z��%����A�����
�0ก��-&
������ ����ก 1�
��,���������.0 ��
�������B���&9�AT2,�0ก������
������!$$%�!��� ��B��%C�������%C���ก8A!���
�3$$ (Original Drugs) ].�0�%C��������
�
����3�0����
�0���0]B/��%C�ก�A��[��!  
 ก��$�������,�กD$����
��0���0��0=	�ก��W�0���$�� �%C���ก��.�0%S���������
 ].�0$��8��Z -�
���������
��W,�
���, W,�$��8��Z  ,
ก����,�W�$�������0����B���&9�AT2���������;����0ก��-&
��0 -�
����-��!,�$����0������0
��������� ���;.0��ก��-&
�!$$ก����	��������3�!��&9�AT2�!����0���0��-�3���!���� ��B�������-&
�,3��ก��-�ก�A�
��,3��� ��ก��ก��/ $��8��Z ��ก����,�!$$,�3���,�กD$����
��0���0��B��ก����ก8��	A9�� W,�ก����$�	��	A9���3�!
����&B/�-�
����-��!,�$�������!�����&��,��0����B���&9�AT2��/�| 3�!���ก��%n�0ก��ก�����1��ก�$3�0W,���0 ��B��-�

��3�!��&9�AT2�����	ก��-&
0���������!$	 ].�0�����!����0 2 5 5 %F ��/0��/ $��8��Z ������������=2���,�ก�$1�
��,�������� �.0 ,
��$
$��ก�����0ก�����-��!,�$���,� 3�!��ก��%�!ก���	A9����3�!��&9�AT2 W,������;�%������B� ,
��ก��%S
��,
��
�	A9�� ���;.0�����;�%������B������-ก�
��,���	 ,
 

��ก��ก��/$��8��Z ��ก����,������0���	ก�,B����B����,���%����A�� �����/0ก��$�������-ก�
��,���	 W,�ก�A�
�������-ก�
��,���	3����0���	A9��,�3�!���	�0���B��������!�� �!��ก��%�!&	���B������ก��3ก
 �%S
��,�0ก���� ����0 �กD
�����$�0%�!�9����กX����ก����,-�
W�0���$���
�0�����0��,�0ก���� �
 3�! �������;�%������B� ,
 ].�0-�ก�A������
,�0ก�����!��,���	 �!;�ก��0 %�����������/������� %   
 
 $��8��Z ��,]B/���3�!��&9�AT2��/0��,��ก1�
��,��������9��-�%�!��E 3�!��ก����,��0����
�9��-� 3 ;.0 7 ��� 
��B�-�ก�A����0,��������;��,��0-�
9��-� 24 &���W�0 W,����� % $��8��Z  ,
��$���,����0ก���
���ก1�
��,���������!����0 
30 ;.0 90 ��� 
 -�,
��ก���.�0��01�
��,����������/� $��8��Z �.�0��01�
��,��������3���!���-��!,�$���� ��B��0��ก ����1�
��,�����������
-,�����.�0��,������B���&9�AT2-�
3ก�$��8��Z �ก��ก����
���! 30 ��0������ก��]B/���3�!��&9�AT2��/0��, -��!����0%F 
2553 5 2555 3�! $��8��Z  �����
�1�ก���ก��]B/�����B���&9�AT2ก�$1�
��,�����������-,�����.�0�ก���
���! 30 ��0������
ก��]B/����;	,�$-������ 

3.3.2 3;��>�� ��<�9��8ก�f����ก��<����  

 -�ก����,]B/����B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2 ��0$��8��Z  ,
��,��/0�A!ก���ก�����B��0�B�3���2  �����
����
�����A�3�!��	����ก����,]B/����B��0�B���0ก��3���2 W,�ก���%���$����$ ���� �	A��$��� �����/0�0B��� ���0ก���
�ก�$1�

��,��������������� ��B��-�
 ,
���B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2������	A9�� 3�!�%C� %�������Y�� HA ��/0��/ 
���B��0�B�3�!�	%ก�A2��0ก��3���2$�0������,�� ��/0��/ $��8��������0$��8��Z  ,
3ก� $��8��  ��3��,�� ���ก�,  ,������
=	�ก�������
����B��0�B�3�!�	%ก�A2��03���2��ก���0%�!��E W,����B��0�B�3���2���$��8��Z��,��1��� ��3��,��������
%�!�9� �����&�� ����0 GGn� ���B��0��,�����ก����
���0���-�3�!%����A��ก]����-���B�, �%C��
� ����0 �กD,� ก����,]B/�
���B��0�B���0ก��3���21���$��8������,�0ก���� ��0�0�.,;B�3����0%{�$����������Y����0 HA �&���,���ก��       

3.3.3 
�;��ก����ก��<����  
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 A ������ 31 =������ 2555 $��8��Z 3�!$��8��������$	���ก���0ก��3���2����	ก���������� 1,184 ���� ].�0���
1����� $��8��Z �����;��,��$	���ก���0ก��3���21�
�&����&�
������0������0�����B��0 �%C�1���กก�����1�
$�������0
$��8��Z �����������=2���,�ก�$W�0�����3���23�!�;��v�ก�$����
���
�������$������3��0 ].�0$��8��Z ���W�$����ก8�
$	���ก���0ก��3���2-�
���0��ก�$$��8��-��!�!��� W,�ก��ก����,�����$3��3�!����,�ก���������!�� ก��-�

�	�ก��E.ก8����3ก����ก0�� ก����
�0$����ก�E3�!�9��3�,�
��-��0�2ก����,� 3�!ก����
�0��V�=����0�2ก������B/��G���
�กB/�ก��ก�� �����&�� $	���ก����	W�-�
ก��,�3�3�!&����$��3ก�$	���ก��������0�$ก��E.ก8�-��� �%C��
� ��ก��ก��/ $��8��Z 
��0�������0�����-�
ก��v�ก�$����B����
�01�
&������$�� 9��-�
ก��,������0����0W�0������	\�����2 �������2 �^��2 ].�0��
��
����-�ก��1���$	���ก�1�
&������$����B��%n��-�
3ก�W�0���$��3�!�;�����$��-�ก�	��$��8�� ��/0 10 3��0    

3.4 ก�����ก���5����>�<���5�  

 $��8��Z �	�0����-�ก���%C��0�2ก����-�
����-��-�3�!�%C�����������03�,�
�� W,��W�$��-�9�������0$��8��Z 
�B� �,%����A��! �,ก��-&
���00�� �,ก��%����ก��]���2$�� ,���ก ],2 $��$�,�/������-�
���	A9������Y��ก���%����
�0���3���0�/����=��A! ������B/�����������-�$����AW�0���$�� ���;.0�A�0�2-�
���ก0��3�!&	�&	���!���ก3�!������
������B���	A9��&�������,�����0���0�B� 
 -��!����0�,B����8��� 2555 $��8��Z  ,
��,�$��3�!��,�����Eก�� Green Hospital �./� A W�0���$���	\�
����2 3 ��B��-�
������
3ก�$	������� % ���;.0��B��-�
���ก0�� ,
��!���ก;.01�ก�!�$��ก��ก9��!W�ก�
�� W,��������ก
ก���A�0�2ก��%��,�
� �
$����A������0��0W�0���$�� ��B���,ก��-&
���00��3�!�,ก��%����ก��]��B��ก�!�ก ���;.0���
-�
��ก�E$����AW,���$W�0���$���������!��, �%C�1�,�����	�9����0&	�&�W,���$ 

3.4.1 �����<�94��3�	��������   

  ,
3ก� ���,	��B��	%ก�A2��/��%�B�0����ก�,��กก����ก8���0ก��3���2 �&�� ��D�[�,�� 1
����31� 3�!����� �%C��
� 
�����/0��!���v�����0|����ก�,��กก��,������0������ %��0W�0���$�� W,������;3$�0��ก ,
�%C� 3 %�!�9�  ,
3ก�  

• ���v������ %  ,
3ก� ��!���v������ % ��/0���v��3$$�%F�ก3�!3�
0   
• ���v����,�&B/� W,�3$�0������ก ,
�%C� 1. ���v����,�&B/�3$$ ������ ,
3ก� �����3�!1
����31� 2. ���v����,

�&B/� 3$$����  ,
3ก� ��D�[�,�� 3�! ��,1����, W,�-�ก����,�กD$3�!��;��� �!��$���-��;	0�����%n����,3�ก
%�!�9�&�,��� W,����ก0���กD$�����v�� �!�
�0��������
 ������
�-��ก����ก�$���v����,�&B/� 3�!1���ก��
�$����3�
� -�ก��%{�$���0�� �!�
�0����	%ก�A2 %n�0ก�������������$	���   ,
3ก� ;	0�B���0��� 1
�ก��
�%���� 1
�%t,%�ก 1
�%t,���ก 3�!��0��
���0�	
�3�D0 ���,����  

• ���v��������� �����&�� �� ��B�����9�AT2�����,���	 ก�ก��0���ก��������0�� 3�!��0������ก1�
%_�������ก8�
,
��ก��������0�� �%C��
� ������$ก��ก����,���v��������� $��8��Z�!����ก1�
1���-�
��� %ก����,��B����%����A
���v���������,�0ก��������ก��   

��ก��ก��/ $��8��Z ��0��ก����,��
�0�����ก��!3�ก���%�!�9�����0�%C���,����3�!��,&�, 3�!����
�0$��8��ก����,
��!��0$	���9����ก ].�0������Y��ก����,�กD$3�!ก��ก����,��!��� ,
��$ก����$��0��ก�����0��9����Y 

3.4.2 ก��
��
���
��3�	� 
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 W�0���$��-�ก�	��$��8�����!$$ก��$��$�,�/������ ��B��%��$%�	0�	A9���/������,�0ก����-�
����-��กAT2����Y��
��0ก�������� ก�!���0��=��A�	� ก���%�����������!$���/����=��A! W,���ก��������$�	A9���/�����1���ก��$��$�,
3�
��%C�%�!��� ].�0�������������2���0| ���������,���������-��กAT2����Y�����ก����, ��/0��/ 1�ก��������$����	,��0
W�0���$��-�ก�	��$��8�� 3�,0�������0,�0��/   

 
 

���� �3���� ��7�� ;7� ���g�� 
������
�� 
��������� 3 

������
�� 
��������� 9 

������
�� 
��������� 11 

��������%C�ก�, 5 ,��0 (PH)  - 5-9 8.1 7.1 6.9 
���$�W�,� (Biological Oxygen Demand : BOD) mg/L  ���ก�� 20 10.0 �
��ก��� 1.0 4.0 
���]�W�,� (Chemical Oxygen Demand : COD) mg/L  ���ก�� 120 N/A 11 59 
%����A��03�D03������ (Suspend Solid : SS)  mg/L  ���ก�� 30 22.0 2.0 8.0 
�/�����3�! ���� (Oil & Grease) mg/L  ���ก�� 20 2.5 2.2 7.7 
]�� G,2 (Sulfide) mg/L  ���ก�� 1.0 0.3 0.0 0.3 
 �W����� (Nitrogen) -���% �� �� ��D� (TKN)  mg/L  ���ก�� 35 8.0 6.0 N/A 
3$�������ก�	��W���G��2���/0��, 
(Total Coliform Bacteria) 

MPN per 
100 ml 

 ���ก�� 5,000 N/A N/A 1,100 

3$�������ก�	��GF���W���G��2� 
(Fecal Coliform Bacteria) 

MPN per 
100 ml 

 ���ก�� 1,000 890 N/A 110 

$��8��Z 1���ก��������$%�!���%F��ก�����ก0��%�!ก����0������0B��� ����&�ก��0�;�����$��-���0ก�,
�����ก0��Z ��W,����, ��/0��/ $��8��Z ��ก����V��3�!%��$%�	0�!$$$��$�,�/����������0�����B��0 ��B��-�
�	A9���/�����1���
ก��$��$�, ,
����Y��%��,9�� W,��/�����1���ก�!$��ก��$��$�,$�0�����!;�ก�����-&
�,�/���
� �
3�!��������!��,
�����,�; 

3.5 ก�����ก���5��;�� 8���_�� 

 $��8��Z -�
���������
-�,
������%��,9���%C�����0��0 �.0��,-�
��ก���$��������
�B/�Y��,
������%��,9��
-�ก�����0��3ก����ก0�� 3�!��,-�
��ก��������$���������0��กก��%{�$������ ��%��,9����B���ก���03�,�
��W,���$
W�0���$�� ��B�����1�������$�����ก��%��$%�	0�������� 

3.5.1 ��;;	_��  

 W�0���$��-�ก�	��$��8�� ��0 ����� ,
��$�������������ก�����9�� ����0 �กD,� $��8��Z ��ก��������������
��
-�ก��%n�0ก�����	�����9���������ก�,�./� ,
-������ W,�$��8��Z  ,
��,-�
���!$$%n�0ก�������9������กAT2����Y��
,�0��� %��/    

• �!$$��

�A��B������0 ��
 ].�0%�!ก�$,
�� �	%ก�A23�
0��

�A��B������0 ��
 ].�0�����;��0����0
-�
3ก����������9��-������-�
 ,
�������;.0ก�� �����/0��ก����,��/0 ���B��0������$���� (Smoke Detector) 3�!
���B��0������$�����
�� (Heat Detector) ��,��/0 �
����
�0���0| -������W�0���$����0�,������� W;0
��G�2 �
�0��ก1�
%_�� �%C��
�  
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• �!$$%n�0ก������0 ��
 W,�$��8��Z  ,
��,-�
���	%ก�A2��������
��B����0��$���	[	ก�[��,�0ก���� �����&�� ���
��$�/��,�$����0��ก�����, ��
�กD$���[�,�/��,�$����0, ���B��0,�$����03$$�B�;B� �%C��
� W,���ก�����31�
%n�0ก�������9��3�!31�]
����� G 3�!��,-�
��ก��v�ก]
����� G%F�! 2 ���/0����ก�$ 1�
�&����&�
 3�!
�0�2ก��$������������$� (�$�.) W,����	,�	�0������B��-�
$	���ก�3�!��
���
������������
��-�ก�A�����ก�,
����0 ��
 W,�31�ก��v�ก]
����� G ��ก��ก����,3�!��,����./��&���,���ก�$31�ก��v�ก]
��,�$����0 
��B��-�
��
���
������0$��8��Z �����;$����� ��B��!0�$�����	�3�0��0ก���ก�,���	����0 ��
ก�������!
�	ก���   3�!��B������%��,9����01�
%_�� 3�!���ก0����0W�0���$���%C������
 ��/0��/ $��8��Z ��ก��
%��$%�	031���กก��%�!����1�ก��v�ก]
���	ก���/0��B����V��-�
�����;��0��$�;��ก��A2 ,
���0 

3.5.2 ���ก_��   

 3�
���W�0���$��-����B���0$��8��Z �! �� ,
��$1�ก�!�$W,���0��ก���	ก��A2�	�ก9�����/0-�
�-��B/����9��
ก��0 ���;.0���ก�	0���������3�!%���AT� -��!����0%F 2554 ����0 �กD,� $��8��Z �$%S
��ก����,3���������
���ก�� ���� �/���ก�B� -�&��0����,�0ก���� ].�0$��8��Z ��!���ก;.0���������0��ก�	�ก9���������ก�,�./� ,
-������ �.0��ก��
ก����,31���0��$�;��ก��A2,�0ก���� ����!����,-�31�-�
���������
���3����0ก�������0�� ��&9�AT2 �����3�
0 
��=��A�%W9� 3�!�&B/�����0 -�ก�A����9��!�/��������0����-��!,�$�����$�	� ,
 3�!3����0ก������1�
%_��3�!���ก0��
-�ก�A��/�������	�3�0  

3.5.3 �9

��]��fA8�_;������ 

$��8��Z ��!���ก����������� ������
���!$$��0��=��A�%W9���01�����	�9����������01�
%_��W,���0 �.0��
ก��������������
����B����0��$9��![	ก�[���������ก�,�./� ,
�������� W,�$��8��Z �����0�/����B���	%W9�$��W9�9��-�
W�0���$��-�
����0��������$ก��-&
 3 ��� 3�!�����;��,�� ,
��ก9����ก-����� 1 &���W�0 ���;.0���!$$ GGn������0
�������Y�� ].�0��B���ก�,���	��,�
�0  GGn��!��,���W�����9��-� 7 ������ 3�!��ก�������0�/�������B����0��$ก��-&
���B��0
ก�����, GGn� 




